A ciklotronban a toltott részecskék a duansok kozotti részben a gyoritofesziiltség hatésara egyenesvonali, egyenlete-
sen gyorsuld mozgast végeznek, a duansok magneses mezejében pedig félkor alaka palyan mozognak allandé sebességgel.
A koérmozgashoz sziikséges centripetalis er6t a Lorentz-eré szolgaltatja:
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A v = rw Osszefiiggést felhasznalva azt kapjuk, hogy mw = ¢B. Minthogy az a-részecske toltése kétszerese, tomege
négyszerese a protonénak, ezért ha protonok utan a-részecskéket akarunk gyorsitani, akkor vagy allando frekvencidval
miikoédtetjiik a ciklotront és a méagneses indukciot noveljiik kétszeresére, vagy allanddé magneses indukcié mellett a
frekvenciat csokkentjiik a felére (vagy mindkett6t megvaltoztatjuk ugy, hogy az w/B hanyados a felére csokkenjen). A
gyorsitott részecske mozgési energidja adottnak feltételezett U gyorsitofesziiltség mellett:

E=2N.q-U,

ha a gyorsitas alatt N fordulatot tesz meg. (Az a-részecskék kétszeres toltésiik miatt feleannyi fordulatot kell
megtenniiik.) Egy korbefutas ideje:
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Ha a ciklotront allandé frekvencidval miikddtetjiik, akkor a kétszeres magneses indukcié miatt az a-részecskék
gyorsitasahoz feleakkora id6 kell (m/ ¢° mindkét részecskére ugyanannyi). Ha a frekvenciat valtoztatjuk és B allando,
akkor mindkét részecske ugyanannyi id6t tolt a dudnsokban. Ekkor meg kell hataroznunk a dudnsok kozotti térben
eltoltott id6t (amely sokkal kisebb, mint a dudnsok terében t6ltott id6, lasd a 2385. feladat megoldéasat az 1990/1.
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szamban). Ez 2Nd tavolsagu, egyenletesen gyorsuld. v = 4/ — végsebességl mozgas ideje (d a duansok tavolsaga),
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Ez az id6 is egyenls a két részecskére, mert [ — szerepel a képletben.
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